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З ім'ям Юрія Олексійовича Меженка пов'язано 

створення найбільших бібліотечно-бібліографічних 

установ України: Головної Книжної Палати (ГКП) 

(нині — Книжкова палата України імені Івана Фе-

дорова), Всенародної (Національної) бібліотеки Украї-

ни (ВБУ) (нині — Національна бібліотека України імені 

В. І. Вернадського), Українського наукового інституту 

книгознавства (УНІК). Ю. Меженко долучився до 

підготовки документів про заснування Книжної 

Палати та Національної бібліотеки ще працюючи в 

архівно-бібліотечному відділі Міністерства народної 

освіти, куди прийшов 1918 р. після закінчення 

Московського університету. В "Автобіографічній 

канві до анкети 11.IV[1]931 [р.]" Ю. Меженко 

зазначав: "З II—III 1918 в Міністерстві народної 

освіти за бібліотечним фахом, до якого готувався ще 

студентом на спеціальних курсах в Москві" [1]. Саме 

йому наступного 1919 р. було доручено організувати 

роботу Головної Книжної Палати у м. Києві.  

Початок 1919 р. в Україні позначився подіями 

загальнодержавної ваги. 22 січня у Києві відбулися 

урочисті збори, на яких був проголошений Акт Злуки 

українських земель. Українська Народна Республіка 

(УНР) і Західно-Українська Народна Республіка об'єд-

налися в єдину соборну Українську державу. Універ-

сал Директорії УНР про цю подію підписали голова 

Директорії В. Винниченко, її члени С. Петлюра, П. Анд-

рієвський, А. Макаренко, Ф. Швець. За два дні, 24 січня 

1919 р., саме їх підписами "Іменем Української Народ-

ної Республіки" було затверджено ухвалений Радою 

народних міністрів "Закон про утворення Головної 

Книжної Палати в м. Києві та про асигнування в роз-

порядження Головноуправляючого Справами Мис-

тецтв та Національної культури 50 000 карбованців на 

організацію цієї Палати" [2]. За кілька місяців перед 

тим, 15 (2) серпня 1918 р., згідно із Законом "Про 

утворення фонду Національної бібліотеки Української 

держави" було засновано Національну (Всенародну) 

бібліотеку України. Отже, свідома інтелігенція, яка на 

той час була широко представлена в урядових 

структурах, намагалася створити та забезпечити роз-

виток усіх установ науки і культури, важливих для 

становлення молодої держави.  

Законопроект про Книжну Палату, який розроб-

ляли співробітники архівно-бібліотечного відділу Мі-

ністерства народної освіти, було подано разом із "По-

яснюючою запискою до законопроекту про утворення 

Головної Книжної Палати в м. Київі", яку підписали 

міністр народної освіти І. Огієнко, головноуправ-

ляючий справами мистецтв та національної культури 

П. Дорошенко, за голову відділу — В. Модзалевський. 

Готували записку за безпосередньої участі Ю. Ме-

женка, про що свідчать, зокрема, правки, зроблені 

його рукою у підготовчому варіанті документа [3]. 

У п. 1 закону йшлося про завдання нової установи: 

"Для регістрації всієї друкарської продукції на 

Україні, наукового її систематизування та для обміну 

книжками з іншими книжними інституціями засно-

вується в м. Києві Головна Книжна Палата" [2].  

Невдовзі після затвердження Закону про Книжну 

Палату, 5 лютого 1919 р., Директорія та уряд УНР 

залишили Київ і перебралися до Вінниці. Проте і 

радянська влада 11 лютого видала наказ за підписом 

народного комісара освіти В. Затонського, за яким 

"усі асигнування і намічені видачі по Міністерству 

народної освіти, затверджені попереднім урядом, 

залишені в повній силі і підлягають виконанню" [4]. 

А ще за тиждень, відповідно до Наказу комісара по 

Головному управлінню мистецтва та Національної 

культури від 18 лютого 1919 р. № 20, архівно-біб-

ліотечному відділу запропоновано приступити до без-

посереднього формування Головної Книжної Палати, 

а Ю. Іванова-Меженка призначено завідувачем усіх 

справ з її утворення [4].  

Серед перших співробітників були В. Каліхевич — 

перекладач, дружина Ю. Меженка (у цивільному 

шлюбі), Ю. Ковалевський, котрий згодом, у 1950-ті рр. 

працював у Бібліографічному інституті у Варшаві, 

М. Чирок-Чирков, з яким Ю. Меженко разом навчався в 

чернігівській гімназії й Московському університеті та ін.   

© Стрішенець Н., 2018 
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На першому засіданні Ради Головної Книжної 

Палати — дорадчого і певною мірою керівного 

органу, до якого входили представники Національної 

бібліотеки, бібліотеки Університету св. Володимира, 

Українського народного університету в Києві, Київ-

ської духовної академії, Києво-Печерської лаври та ін., 

що відбулося 17 березня 1919 р., було зазначено, що в 

ГКП працює вже 32 співробітники, тобто за місяць від 

часу призначення Ю. Меженка завідувачем.  

До трьох відділів Палати (реєстрації, книжного 

фонду, Бібліографічного інституту) долучили чет-

вертий, оскільки згідно з Наказом по Головному 

управлінню мистецтв та національної культури від 

26 лютого 1919 р. за № 36 архівно-бібліотечний відділ 

було тимчасово реорганізовано в Архівне управління, 

а бібліотечна секція мала відійти до складу ГКП як 

Бібліотечний відділ [5]. 

Робота в Книжній Палаті розпочалася відразу за 

усіма напрямами. Ю. Меженко паралельно очолював і 

перший відділ — реєстрації, оскільки майже одно-

часно із Законом про Головну Книжну Палату 26 січня 

1919 р. було ухвалено Закон "Про обов'язкову над-

силку друкарнями, літографіями, металографіями та 

іншими подібними закладами до Повітових комісарів 

примірників всіх видань" [6]. Звичайно, його виконан-

ня супроводжувалося труднощами, особливо в того-

часних умовах. Зібрані ГКП відомості про періодичні 

видання 1919 р. частково були опубліковані у "Справо-

зданні Головної Книжної Палати в м. Києві" [7].  

Відділ книжного фонду, який очолював Микола 

Максимович Чирок-Чирков, відклавши на певний час 

своє щойно розпочате головне завдання — складання 

"каталогу каталогів", тобто зведеного каталогу всіх 

урядових та громадських бібліотек — намагався за-

хистити бібліотеки, котрим, з огляду на руйнівні 

революційні події, загрожувала небезпека. Було врято-

вано цінні зібрання, зокрема князя Щербатова, Міні-

стерства ісповідань та ін. Від другої половини квітня 

співробітники відділу розпочали складання зведеного 

каталогу наукових бібліотек. Усвідомлюючи вагу цього 

проекту, Ю. Меженко виніс питання на обговорення 

Ради ГКП. Останні її засідання — дев'яте і десяте — 

присвячені саме пошукам методики створення зведено-

го каталогу [8]. Однак розгорнути цю роботу 

Ю. Меженко вже не встиг. Було лише визначено 

підходи до виконання значної за обсягом роботи. 

Пізніше це завдання поставила перед собою ВБУ, але 

актуальним воно залишилося й понині. І досі зведений 

каталог головних бібліотек країни не створено. За 

відомостями автора, подібного немає у жодній країні 

світу. Приміром, зведений каталог у Польщі об'єднує 

півтори сотні польських бібліотек.   

Найповніше реалізувати свої плани та теоретичні 

напрацювання Ю. Меженку вдалося у перші шість 

місяців: від 18 лютого 1919 р., коли розпочалося 

фактичне становлення Книжної Палати, і до 2 вересня 

(21 серпня) 1919 р., коли на засіданні Комітету для 

заснування Всенародної бібліотеки було розглянуто 

його заяву про те, що ГКП ліквідується і бажає 

передати картки та інше майно до Національної біб-

ліотеки [9]. Ліквідація була спричинена московською 

(денікінською) окупацією Києва і придушенням будь-

яких проявів національного життя, забороною всіх 

українських установ. Під час денікінської окупації 

загинули й кілька десятків тисяч карток зведеного 

каталогу наукових бібліотек Києва. 

Інший відділ ГКП — Бібліографічний інститут 

для створення "спису всіх українських книг, почи-

наючи з перших років існування друку" [10] мав 

занадто мало часу. Ю. Меженко ще повертатиметься 

до реалізації цього проекту 1927 і особливо 1945 р., 

коли одночасно у Києві та Львові під його керів-

ництвом створювалася "Бібліографія української книги, 

1798—1914 рр.". За перші півроку існування Інституту 

було сформульовано лише його головні завдання [11] 

та на основі правил бібліографічного опису Міжна-

родного бібліографічного інституту підготовлено "Пра-

вила картографії", які мали стати робочою інструкцією 

для опису книг, що ввійшли б до цього реєстру [12].  

Бракувало і кваліфікованих кадрів. Для їх під-

готовки четвертий, Бібліотечний, відділ планував від-

крити курси бібліотекознавства. 14 квітня на засіданні 

Ради ГКП Ю. Меженко — голова комісії з утворення 

бібліотечних курсів, представив їх програму, відпо-

відно до якої він мав викладати "Техніку бібліотечної 

роботи". В архіві Ю. Меженка збереглися начерки 

завдань Бібліотечного відділу [13]. Це насамперед 

створення мережі бібліотек, що потребувало складан-

ня зразкового каталогу, котрим би керувалися на 

місцях; для роз'їздів і роботи в провінціях планували 

сформувати штат емісарів, яких мали готувати на 

курсах бібліотекознавства. До обов'язків Бібліотеч-

ного відділу чи Бібліотечного управління, як він 

названий в іншому документі [14, с. 13], Ю. Меженко 

відносив також організацію з'їздів бібліотекарів, ви-

дання часопису для різних типів бібліотек та збирання 

статистичних даних. 

Різнобічна діяльність Ю. Меженка свідчить про 

те, що він уявляв Книжну Палату не лише як уста-

нову, що здійснює реєстрацію, розподіл видавничої 

продукції, а значно ширше — центром наукової 

бібліографії України, головним осередком вивчення, 

збереження та розповсюдження книги в державі. 

Вчений так оцінював її внесок 1927 р.: "...Ми зараз 

мусимо розглядати ГКП як основоположницю україн-

ської бібліологічної науки. Ідеї децималізму вона 

перша поставила в Україні як питання державної ваги; 

вона вперше на Україні висунула проблеми: 

удержавлення бібліографії, обов'язкового примірника, 

центрального каталогу" [15, с. 121]. 

30 серпня 1919 р. денікінські війська окупували 

Київ, роботу Книжної Палати було перервано, а 

Ю. Меженко виїхав до Кам'янця-Подільського. Після 

епізодичного перебування на посаді голови архівно-

бібліотечного відділу він переїздить до Бердичева, 

згодом до Вінниці, де редагує газету УНР "Київщина". 

У кінці грудня Ю. Меженко повертається до Києва і 

знову після кількамісячної перерви дістає призна-

чення на посаду директора Книжної Палати (з 20 січня 

1920 р.) [16] та завідувача губернським бібліотечним 



ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2018. № 11 

 
13 

управлінням. Треба було розпочинати майже все спо-

чатку. Окремих співробітників ГКП було забрано до 

війська, інші в наближенні холодної й голодної 

воєнної зими полишили Київ. Діяльність Палати, а це 

переважно був збір друкарської продукції, навіть за 

відсутності Ю. Меженка, підтримували кілька праців-

ників, які лишалися в Києві й за Денікіна [17]. 

Спроба після повернення налагодити справу, 

зокрема поїздка до Полтави та Чернігова з 2 лютого 

1920 р. для ознайомлення з книжковою справою та 

організації філій ГКП, звернення до редакції "Вістей" 

з проханням надрукувати наказ про надсилання 

друкарнями обов'язкового примірника [18], навесні 

була знову перервана польською окупацією. 

У червні робота відновилася, зокрема з 16 числа 

на посади бібліографів зараховані Т. Волобуєва, В. Ка-

ліхевич та ін. [19]. У газеті "Вісті" надруковано роз-

порядження Київського губерніального відділу 

народної освіти за підписами заввідділом М. Люб-

ченка та завсправами Книжної Палати Ю. Меженка 

про обов'язкове виконання постанови про надсилання 

до ГКП 11 примірників усіх видань [20]. У звіті про 

діяльність ГКП Ю. Меженко зазначав: "Після виходу 

поляків надсилка матеріалів з друкарень проводилась 

дуже несправно, так що контролерам прийшлось 

навідуватись по декілька разів в одну друкарню" [21].  

18 серпня 1920 р. президія ВУЦВК затвердила 

"Положення про Всеукраїнське державне видавництво 

ЦВК", яке невдовзі спричинило значні зміни в статусі 

Головної Книжної Палати на чолі з Ю. Меженком. 

Згідно з цим документом Всевидаву надавалося право: 

"а) реєстрації і розподілення всіх видів виробів друку; 

б) монополізації всієї справи розповсюдження творів 

друку, періодичних і неперіодичних, з метою планового 

й доцільного постачання населення республіки" [22].  

Ю. Меженко сприйняв постанову позитивно, як 

спробу впорядкувати справу з реєстрацією та обліком 

нових видань. Він відгукнувся на неї новим проектом 

"План організації та праці Книжної Палати (бібліо-

графічного відділу Всевидаву)" [23], за яким центром 

роботи визначався Бібліографічний інститут, що по-

ділявся б на п'ять секцій: преси (бібліографія періоди-

ки); поточних видань і бібліографії книжної, брошурної 

та нотної продукції, починаючи з 1 березня 1917 р.; 

Ucrainica (бібліографія всіх видань українською мовою 

до 1917 р. незалежно від території та змісту, також усі 

видання незалежно від території та мови, що торкають-

ся України); плакатно-прокламаційна (бібліографія пла-

катів, відозв і т. ін.); вирізок (систематизація вирізок з 

найпекучіших питань, що викликають потребу в частих 

довідках). При Бібліографічному інституті планували 

створити бібліотеку, яка б складалася з матеріалів, 

зібраних секцією Ucrainica. 

Таким був другий план Ю. Меженка з організації 

Книжної Палати, якому не судилося бути втіленим у 

життя. У ті дні, 7 вересня (25 серпня) 1920 р., на 

засіданні Комітету ВБУ вченому було доручено ще 

одну посаду — голови Ради бібліотекарів ВБУ. Отже, 

на чолі Всенародної бібліотеки і Головної Книжної 

Палати перебувала одна людина. Більше того, і 

Бібліотека, і Палата містилися тоді під одним 

дахом — у приміщенні колишньої I гімназії по 

бульвару Шевченка, 14. Цю обставину теоретично 

можна було використати для об'єднання обох установ.  

Значне зростання обсягу видавничої продукції, 

тісний зв'язок між створенням національної колекції 

друку та її бібліографуванням ще у минулому столітті 

визначили тенденцію до злиття бібліографічних 

центрів із національними бібліотеками, що дає змогу 

на основі одноразового опрацювання обов'язкового 

примірника багаторазово використовувати одержану 

інформацію, досягати максимальної ефективності та 

мінімального дублювання, економити площі книго-

сховищ. Проте на початку 1920-х рр. ані бібліографо-

знавство України, ані Ю. Меженко не були готові до 

такого рішення. Сильним залишався вплив Міжна-

родного бібліографічного інституту, адже створені в 

окремих країнах бібліографічні установи розглядалися 

як його частини. А брак власного приміщення ВБУ, 

надто слабка її матеріальна база і не могли сприяти 

такому об'єднанню. 

Восени 1920-го та впродовж 1921 р., коли, судячи 

з документів, Ю. Меженко особливо багато й глибоко 

займався проблемами Всенародної бібліотеки, радян-

ський уряд України готував поступову ліквідацію 

Головної Книжної Палати. За майже повної відсут-

ності фінансування підтримувався лише нечисленний 

штат, який не сягав навіть рівня першого періоду 

функціонування Палати 1919 р. Співробітники про-

вадили лише поточну реєстрацію, не уклавши впро-

довж 1920—1921 рр. жодного видання, тоді як за 

шість місяців 1919 р. було випущено три роботи 

[7; 11; 24], а четверта, підготовлена в Бібліографіч-

ному інституті ГКП, побачила світ згодом [12]. 

У грудні 1919 р. столицю України було пере-

несено до Харкова і всеукраїнські установи та орга-

нізації, більшість з яких утворено урядами УНР, було 

переведено до цього міста або підпорядковано йому. 

Закономірно, що заснована згідно із законом Дирек-

торії Головна Книжна Палата, яка ставила головним 

завданням реєстрацію друкованої продукції за період 

існування Української держави з березня 1917 р. та 

бібліографію вітчизняної книги від початку книго-

друкування, не відповідала ідеологічному курсу 

радянської влади, яка утверджувалась у країні.  

30 червня 1920 р. Раднарком РСФРР ухвалив декрет 

"О передаче библиографического дела в РСФСР 

Государственному издательству". Уряд радянської 

України 18 серпня 1920 р. також прийняв "Положення 

про Всеукраїнське державне видавництво ЦВК", за 

яким Всеукрвидаву було надано право реєстрації та 

розподілу видавничої продукції. Результатом дії 

декрету в Росії було створення Центральної книжкової 

палати в Москві замість Петроградської. В Україні 

положення про Всеукрвидав також використали для 

того, аби позбавитися Головної Книжної Палати у 

Києві, що була спадщиною УНР і не відповідала духу 

й потребам нової влади.  

Наприкінці 1920 р. у Харкові створено бібліо-

графічний підвідділ Всевидаву, а ГКП реорганізовано 
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в Київський крайовий бібліографічний відділ при 

Київській філії Всевидаву. Незабаром, 31 серпня 1921 р., 

бібліографічний підвідділ Всевидаву в Харкові за 

рішенням Наркомосу УСРР було перетворено в 

Центральний бібліографічний відділ, обов'язком якого 

стала повна бібліографічна реєстрація і статистичний 

облік усіх творів друку, виданих в Україні, їх збиран-

ня та розподіл, публікація реєстраційних матеріалів, 

тобто весь набір функцій книжкової палати. Обов'язки 

київської Палати зводилися до представництва ЦБВ у 

Києві [25].  

Штат, і так незначний, поступово скорочували. 

З прийняттям Раднаркомом УСРР Постанови від 

27 червня 1922 р. "Про організацію Української Книжко-

вої Палати і про забезпечення головних книгосховищ 

всіма виданнями республіки" [26] Головна Книжна 

Палата зійшла до розмірів Канцелярії уповноважених 

з трьома особами штату. Невиплата заробітної платні 

й цьому невеличкому колективу (Ю. Меженко — 

уповноважений Палати, А. Балика — контролер-

секретар та Є. Ізюмов — контролер) поставила питан-

ня про можливість роботи взагалі. З настанням 

холодів температура в кімнатах не піднімалася вище 

+7°С. Усе це змусило й останніх співробітників 

просити про звільнення [27]. 

Постанова ВУЦВК "Про Українську Книжкову 

Палату" від 22 листопада 1922 р., яка визначала 

організаційні форми державної бібліографії в Україні, 

остаточно закріпила всі повноваження за харківською 

Книжковою палатою та припинила роботу Канцелярії 

уповноважених у Києві. З Харкова надійшла теле-

грама: "C 25 ноября ликвидировать отделения Книж-

ной палаты. Сотрудников отчислить, имущество при-

нять по акту" [28]. Функції поточної бібліографії 

перейшли до Палати у Харкові, фонд Ucrainica 

продовжили формувати співробітники ВБУ. 

Харківська Книжкова палата певною мірою 

використала досвід київської, вироблені там правила 

опису видань, класифікацію тощо. Діяльність Палати 

на чолі з Ю. Меженком затвердила бібліографію як 

окрему повноправну дисципліну зі своїми завданнями 

та методами. Вперше на державному рівні предметом 

вивчення стала саме українська книга, незалежно від 

місця її видання, та вся друкарська продукція на 

території України. Функціонування Палати надало 

реального змісту закону про обов'язковий примірник, 

завдяки чому було покладено початок формуванню 

фонду Ucrainica. Тоді ж було започатковано створення 

зведеного каталогу найбільших бібліотек України, 

відпрацьовано елементи методики його складання. 

Завдання, що на той час виявилося непосильним, 

залишається невирішеним і нині. Під головуванням 

Ю. Меженка Книжна Палата вперше поставила за-

вдання державної ваги — складання українського 

бібліографічного репертуару. Керівник сформував 

висококваліфікований осередок бібліографів, які про-

довжили працю вже в інших установах. І головне — 

українська книга стала об'єктом поточної державної 

бібліографії та вивчення.  

Список використаних літератури та джерел 

1. ІЛ НАНУ. ВР. — Ф. 191: Архів Ю. О. Меженка. 

2. НБУ ім. В. Вернадського. ІР. — Ф. 48. — Од. зб. 1. — С. 1. 
3. Там само. — С. 6, 8. 
4. Там само. — Од. зб. 4. — С. 1. Протокол першого 

засідання Ради Головної Книжної палати. 
5. НБУ ім. В. Вернадського. ІР. — Ф. 48. — Од. зб. 4. 

Протоколи засідань Ради Головної Книжної палати. — 
С. 1—2. 

6. НБУ ім. В. Вернадського. ІР. — Ф. 48. — Од. зб. 1. — С. 3. 
7. Справоздання Головної Книжної палати в м. Києві: 

Період. вид. за 1919-й рік. — Київ : Вид. Нац. (Всенар.) 
б-ки, 1919. — 12 с. Дод. до журн.: Книж. вісн. — 1919. 

— № 2. 
8. НБУ ім. В. Вернадського. ІР. — Ф. 48. — Од. зб. 4. — 

С. 12—13. 

9. НБУ. Архів НБУ. — Оп. 1. — Од. зб. 1. — Протокол № 91. 

10. Іванів-Меженко Ю. Книжна палата // Україна. — 1919. 

— 17 січ. 
11. Ковалевський Ю. Бібліографія й Український Бібліо-

графічний інститут. — Київ, 1919. — 16 с. 
12. Ковалевський Ю. Правила карткографії / Передмова 

Ю. О. Меженка. — Київ, 1923. — 70 с. (До видання в 
1923 р. використовувалися в рукопису). 

13. ІЛ. ВР. — Ф. 191. План організації та праці Книжної 
палати. Автограф. 

14. НБУ ім. В. Вернадського. ІР. — Ф. 48. — Од. зб. 3 — 

С. 11—13. Украинская Главная книжная палата.  
15. Меженко Ю. О. Українська книжка часів Великої 

революції // Життя й революція. — 1927. — № 10/11. — 
С. 107—121. 

16. НБУ ім. В. Вернадського. ІР. — Ф. 48. — Од. зб. 27. — 
С. 1. 

17. Там само. — С. 1—2. 
18. Там само. — Од. зб. 24. — С. 4. 

19. НБУ ім. В. Вернадського. ІР. — Ф. 48. — Од. зб. 26. — 
С. 2. 

20. Там само. — Од. зб. 24. — С. 4. 
21. Там само. — Од. зб. 46. — С. 8. 
22. ІЛ. ВР. — Ф. 191. Положення про Всеукраїнське 

видавництво ЦВК. 
23. Там само. — План організації та праці... 

24. Іванов-Меженко Ю. О. Міжнародна децимальна 
бібліографічна класифікація. — Київ : Гол. Кн. Палата, 

1919. — 92 с. 
25. НБУ ім. В. Вернадського. ІР. — Ф. 48. — Од. зб. 34. — 

С. 4. 
26. Вісті ВУЦВК. — 1922. — 26 липня. 

27. НБУ ім. В. Вернадського. ІР. — Ф. 48, од. зб. 57, с. 6, 
10—11; ІЛ. Ф. 191. Доклад уповноваженого по 
Київській окрузі до Української Книжкової палати.  

28. НБУ ім. В. Вернадського. ІР. — Ф. 48. — Од. зб. 51. — 

С. 1. 

Рассмотрен киевский период деятельности 
Книжной палаты от начала ее создания в январе 

1919 г. и основные документы, определявшие ее деятель-

ность в те годы. Освещена роль Юрия Меженко в 

развитии главных направлений работы учреждения. 

About the Kiev period of the Book Chamber 

activities since its establishing in January 1919 and the 

principal documents that determined its development in 

that years. The role of Yuriy Mezhenko in developing of 

the Book Chamber main trends. 
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